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Grécko-íurecký konflikt. 
O Balkáne sa až do prvej balkánskej vojny 

hovorievalo, že tam vrie. Balkán stal sa 
akýmsi teplomerom v diplomacii, ktorý uka
zoval temperatúru diplomatických kancelárií 
na celom svete. A keď tento teplomer stál 
nízko, ľudstvo si vydýchlo: bolo si isté, že 
nebude toho, čoho sa najviac obávalo: 
svetovej vojny. Ľudia jednoducho neverili, že 
by mohol povstať i na inom mieste našej 
zemegule konflikt medzi jednotlivými štátmi. 

Toto tušenie sa i dokázalo. Svetovému 
konfliktu, ktorý dnes lomcuje všetkými ná
rodmi, bol bezprostredne Balkán na príčine. 
Tam sa už dlhšiu dobu křižovaly záujmy 
jednotlivých veľmocí, tam bolo trenie medzi 
nimi najväčšie, a samosebou i oheň najskôr len 
tam mohol povstať, ako i povstal a už siedmy 
mesiac pohltáva nesmierne majetky a životy. 
Avšak okrem veľmocenských záujmov, majú 
tam svoje záujmy i národy balkánske. Je to 
zrejmé, ba prichodí nám smiešnym toto 
tvrdiť, tým viac dokazovať. Ak sa pred 
vojnou hovorievalo u veľmocí, že „Balkán 
balkánskym národom", tohoto sa najlepšie 
chopily práve balkánske štáty a ich panov
níci: Turecko, Grécko, Bulharsko, Rumun
sko, Srbsko a Čierna Hora. Tieto záujmy si 
tiež stoja proti sebe a práve preto sú zá
rodkami mnohých konfliktov. A možno po
vedať i to, že tieto konflikty ustavične trvajú, 
a čaká sa len na príležitosť, kedy majú vy-
búšiť, aby potom uchvátily na spôsob veľ
mocí i balkánske štáty do vojny. 

O podobnom výbuchu dochádza teraz 
zpráva, ktorú podala athénská úradná tele 
grafická kancelária; dľa tejto jeden agent 
tureckej tajnej policie urazil gréckeho attache 
v Carihrade. Grécko sa urazilo, jej vyslanec 
odovzdal tureckému veľvezírovi nótu a po-
neváč tento — vraj — nemohol dať žiadúcnu 
odpoveď, hneď i odcestoval, nechajúc v Cari
hrade svojho zástupcu.StojIme teda pred faktom, 
ktorý môže predchádzať vojne. Snáď od 

vtedy už poslal grécky a turecký minister 
vojská na hranice, kde sa začnú tie isté 
veci, ako na iných bojištiach sveta. Ovšem 
len v menších rozmeroch. Posledný turecko-
taliansky (hodeidský) konflikt však opráv
ňuje i nádej, že konflikt turecko-grécky bude 
tiež riešený pokojnou cestou. Snáď Turecko 
bude vstave i dosť ostrej nóte Grécka vy-
hovef, odvolajúc sa pred súdom svojho ná
roda, že v dnešnej dobe mu inak nebolo 
možno urobiť. 

Ale môže sa stať i to, že Grécko samé 
chce vojnu. Je to i pravdepodobné, lebo 
nadarmo nezbrojilo už toľké mesiace. V tom 
páde ovšem bude daromná akákoľvek ná
maha zo strany Turecka nový výbuch udu
siť. Na tom by však nezáležalo, či budeme 
mať ešte grécko-tureckú vojnu. V závodění 
toľkých diel a pušiek, delá a pušky turecké 
a grécke na turecko-gréckych hraniciach 
neznamenajú skoro nič. Co však povedia na 
to druhé štáty balkánske: čo Bulharsko, 
Rumunsko a najväčší „balkánsky štát" Ta
liansko ? Dôležitosť turecko-gréckeho kon
fliktu závisí od toho, akú vážnosť mu budú 
pripisovať tieto štáty. H. 

Vojna. 
Severné bojiště. 

Úradná zpráva, vydaná 15. februára na 
poludnie: 

V ruskom Pofsku a v západnej Haliči 
nestalo sa nič. 

Boje v Karpatoch trvajú s celou silou 
ďalej. V juhovýchodnej Haliči zaujali sme 
Nádvornú a zatlačili nepriatefa smerom ku 
Stanislavu. 

Podmaršal Hôfer, 
Nemecká úradná zpráva, vydaná 15. fe

bruára : 
Severne od Tilsitu sme nepriatefa z 

Fiktup^nenu vyhnali a ďalej zatlačili sme
rom na Tauroggen. 

Na východno-pruských hraniciach z tej
to a druhej strany, východne od jazier 
trvajú prenasledujúce boje ďalej. Naše 
vojská postupujú všade rýchlo. Proti ne
priateľským cez Lomzu vytrhnuvším silám 
nemecké vojsko postúpilo na okolí Kolna. 

Na vidieku Visly sme nadobudli ďal
šieho priestoru. Racionz sme obsadili. V 
predchádzajúcich bojoch okrem početných 
zajatcov ukoristili sme šesť diel. V Pofsku 
na favom brehu Visly niet podstatnejšej 
zmeny. Hlavné vodcovstvo. 
Novinársky hlavný stán, 15. februára. Po

loženie na celej karpatskej fronte je nezme
nené dobré. Pri Dukle trvá pozičný boj ďa
lej. Nášmu vojsku podarilo sa Rusom odo
brať viac oporných bodov. Na tejto čiastke 
našej fronty ostatne na tento čas je už viac 
len delostrelecký boj. 

V ostatných čiastkach Karpat náš postup 
pomaly síce, ale stále napreduje. Počasie 
tu robí vefké ťažkosti, ale pod ním trpia aj 
Rusi. 

V Bukovine na čiare Serethu naše čaty 
zlomily viac menších odporov nepriateľa. 
Na čiare Serethu je naše vojsko ešte na bre
hu s tejto strany, alepodajedny patroly hon
védskych husárov sliedia už aj na druhom 
brehu. Čiastka nášho vojska je teraz na dva 
denné marše od Černoviec. Toto ale nezna
mená toľko, že o dva dni tam skutočne bu
deme, lebo v tejto úplne vytrovenej krajine 
postupovanie musí držať rovný krok s do
vážaním potravín. 

V posledné dni zajali sme mnoho Rusov 
z ázijských kmeňov. Dľa ich výpovedí Rusi 
im nasľubovali, že ich osadia v Bukovine, 
kde dostanú zeme a hospodárske nástroje 
zadarmo. Na tento sľub v tisícoch opustili 
svoju domovinu, ale keď došli na hranice, 
obliekli ich do mundúrov, vtisli im do ruky 
staré flinty systému Berdanovho a zavliekli 
všetkých na bojiště. Ohromnú cestu urobili 
zväčša pešo a medzi cestou, ako sa to dalo, 
vycvičili ich. (P. H.) 

B E S E D N I C A . 
So západného boj šfa. 

„Leipziger Neueste Nachrichten" uveřejnily 
tento dopis poľnej pošty: 

„Po niekoľko denných pochodoch počuli 
sme dňa 29. októbra hrmenie diel. Boli sme 
pri cieli. Nikdo si nevie predstaviť strašnejší 
obraz boja, než aký sme videli dňa 31. ok
tóbra. Chcem na krátko podať, čo sme za
žili. Dve skupiny našej stotiny, medzi nimi 
ja, šly, vedené dôstojníckym zástupcom, roz
delene proti nepriateľovi a obsadily malý 
úvoz, ktorý bol v prostriedku dosť vysoký, 
aby nás kryl. Na ochranu pred palbou delo
strelectva vykopali sme si diery na strane, 
obrátené k nepriateľskej fronte. Mimo nás 
boli tam i niektorí Bavoráci. Ešte sme tam 
neboli ani hodinu, keď niekoľko našich ľudí 
muselo sa vrátiť, súc poranení na hrdle, na 
hlave a na rukách Ležali na pravo odo 
mňa, kde úvoz prechádza v poľnú cestu. 
K ránu bolo dostihnuté ešte niekoľko ľudí 
od nášho i iných plukov, ktorí chceli prejsť 
dotyčné miesto. Niekoľko ich bolo usmrtené. 
Keď sa vyjasnilo, videli sme, že v úvoze 
leží už hodne mrtvých od včera. Chvíľami 
sme sa rozhľadievali po nepriateľovi, ale ne
boli sme vstave nájsť nepriateľskú streleckú 

čiaru. Všade pred nami boly domy, v kto
rých sa asi zahniezdili Angličania. Akonáhle 
niekdo z nás zdvihnul hlavu, hučalo nad 
ním krupobitie striel. 

Pred poludním zjavil sa na mojom mieste 
delostrelecký dôstojník s pozorovacou strá
žou, veľkým ďalekohľadom a telefónom, aby 
našli cieľ a oznámili ho baterii, ktorá stála 
ďaleko v zadu za nami. Práve telefonoval 
dôstojník svojej baterii okolie cieľa, keď 
uprostred reči náhle prestal: lebo s hromo
vým rachotom jedno za druhým letěly štyri 
nepriateľské granáty naším úvozom. Pol tucta 
Bavorov z mužstva 105. pluku váľalo sa o 
niekoľko minút v krvi: potom boli vy
slobodení. Po prvom granáte, poneváč Y 
mojom zákope usalašil sa delostrelecký 
dôstojník, som sa stlačil zo všetkých síl na 
stranu a konce prstov zaryl som do zeme. 
Dlho panovalo ticho, až akýsi stotník 99. 
pluku, ktorý ležal vedľa, zvolal na nás: 
„Pripraviť všetko na útok. Dôjde naň rad o 
1. hod. popoludní." Zprvu sme nedôverčivé 
triasli hlavami, lebo, kdo sa ukázal von, bol 
zastrelený. Ale pripravili sme sa a trpezlivé 
sme čekali. 

O tri štvrte na jednu zvolal ten istý stot-
nik: „Silný strelecký oheň! Strielaf silnejšie, 
silnejšie! Nepriateľ ustupuje." Skutočne, ] 
zdvihli sme hlavu a videli sme na 100 — 150 
metrov pred sebou žltých Angličanov ustu- | 

povať k dedine. Teraz sme strielali zo všet
kých sil, strielal i sám stotník, nevládal som 
ani dosť nabíjať. Stotník potom prišiel k nám, 
lebo tam mal lepší úkryt. Náhle sa ozve: 
„Prestaňte všetci!" Na pravo boli naši 
druhovia už pri nepriateľských zákopoch 
a naše strely by ich boly zasiahly. Teraz 
znejú na všetkých stranách bubny na 
útok, trúbime a z tisíc hrdiel znie: Hur
ra ! Hurrá! Letíme ako víchor napriek 
ťažkej tornistre, ženieme sa s nasadenými 
bodákmi na nepriateľa a vyháňame Angliča
nov zo zákop, v ktorých boli podivuhodne 
zariadení. Mali tam konzervy, mäso, šunky, 
cognac, víno. tiež cigarety a cigary viac než 
dosť. Mali dokonca stoly a stoličky a vlne
né pokrývky a matrace vo svojich, zname
nitou strechou opatrených a väčšinou za 
plotmi a šípkovými kermi zariadených záko
poch, z ktorých na nás ešte pálili, keď sme 
boli od nich na tridsať krokov, ale v nasle
dujúcom okamihu bežali nám so zdvihnu
tými rukami v ústrety a vzdávali sa. Napriek 
tomu, že zdvihli ruky, boli mnohi z nich 
pobití, naši ľudia z čiastky už neboly vstave 
sa udržať. Zajali sme ich niekoľko sto, ešte 
viac ich padlo; ovšem tiež mnoho našich. 
Angličania sú lepší strelci než Francúzi; 
mnohí z nich slúžili už šestnásty rok, ale 
väčšina ôsmy. 

(Dokončenie budúcne.) 


